

无问西东 只问吾心

文 | 张伟鹏

在清华百年校庆过去7年后，我们在电影院遇上了《无问西东》，四代人，四个故事，穿越了一个世纪，交相呼应。

影片里的青年们，在不同的时空，怀揣着同样的青春激情，有着同样的青春困惑，也因为时代变革在矛盾与挣扎中一路前行，他们也困惑，但是他们困惑着思考着，也给更多的人带去了方向。是呀，人性的懂得，人生的思考，就是这样在代代间影响，代代间传承。没有人可以是一座孤岛，生活中总是有很多关键人物，改变我们的人生轨迹，让我们成为那个自己想要成为的人。始终相信，在心中埋下什么样的种子，就会去汲取什么样的能量，从而成为那个自己。其实我们都在被悄悄地，却主动地改变着。

该影片有着“青春”“热血”的情怀，带着每个时代的局促，

更带着每个时代的宽容；带着人性的弱点，更带着人性的光辉。总让你有种想要融进去，置身其中的冲动。

真实，最难能可贵，可是什么是真实？片里那对不和的夫妻，夫人说你说过会永远爱我，怎么就变了？她爱人说难道不能变吗？爱的时候是真爱，不爱的时候也是真不爱了，这是爱情里的真实。生活里的真实，或许就是保有一颗热爱、看清看穿后仍然有一颗赤子之心。

最打动我的是，有句独白说，要始终相信自己的珍贵。有句话说：“闲，要有滋味；忙，要有价值。”所以，懂得自己的珍贵，善待自己的珍贵。别忘了，同样珍贵的，还有你的青春，你的人生！

无问西东，只问深情！无问西东，只问吾心！



月亮湾 刘文玲 摄

安全 一切因你而美好

文 | 万东旭

春末夏初，繁花似锦，又是一年好光景。

面向世界，直挂云帆，又是一场攻坚战。

安全，生活因你而美好。

我们生活在这纷纷扰扰的大同世界，无时无刻不在为了自己的和谐生活而忙碌着，分分秒秒都在期待着百花争奇斗艳地簇拥在我们左右。对美好生活的向往，对生命充满格调的期待，其源泉来自于牵挂心中相伴一生的安全。

安全，工作因你而美好。

我们工作中的安全就像是

一条丝线，一头通往幸福的道路，一头保障着我们自己的生命。头戴安全帽、身穿安全服、脚穿安全鞋、身系安全带、身后安全网、心系安全理念。我们的生命得以维系、我们的生活变得美满，皆因那个词——安全。有了安全，我们的工作才会越来越顺；有了安全，我们的工作才会绚丽多彩。

安全，生命因你而美好。

有了安全，天堑变成了通途；有了安全，坎坷的生命变得流光溢彩；有了安全，通往理想的道路变得宽又阔。

宝贝：

妈妈一直想要一个女儿，在夏天可以给她穿漂亮的花裙子，头上可以别漂亮的花发卡，可以给她梳麻花辫，可以和她一起说悄悄话——在妈妈的眼里，你不仅是妈妈的女儿，更是妈妈的贴心小棉袄。你如约来到了妈妈身边，从你第一天呱呱落地到如今，你给妈妈，给全家人带来了无穷的快乐，你是一个活泼可爱的小女孩，你是爸爸妈妈的心肝宝贝。自从上天把你作为最珍贵的礼物送到我的身边，我是多么感激和珍惜。于是，我开始全心为你操心，小心呵护你走好每一步：你的小手脏了，妈妈为你洗；你的小脸花了，妈妈为你擦；你摔跤了，妈妈心疼地把你扶起；你生病了，妈妈陪你去医院……妈妈幸福地为你做着一切。这一切，都因为，妈妈爱你。

而今，你一天天长大，也逐渐认识到，许多事情妈妈不能再帮你，也帮不了你，必须由你自己独立完成。比如在学习上，你总是粗心大意，写作业时，你总是写得很慢很慢，遇到困难时，你总是不努力一下，就往后退缩。妈妈多么希

写给女儿的一封信

文 | 陈娟

望你在学习时，能够仔细一点，再仔细一点。写作业时，希望你快点，再快点，你不知道，妈妈为此有多着急，担心你因做作业太慢，影响休息，影响学习，同时也影响身体；妈妈也希望你遇到困难时，能够持之以恒，坚持把“问题”弄清楚，才肯罢休。

你也分明感觉到妈妈对你的要求一天比一天多，也一天比一天严。要求你学习成绩优秀，要求你力所能及的家务，要求你严格要求自己。有时把妈妈惹怒了，我也会骂你甚至打你。在你的眼里，妈妈变了，变得威严了，变得不再那么温柔了，也似乎没有以前那么爱你了。

可是，我可爱的女儿，你知道妈妈的良苦用心吗？当你不开心时，你看见妈妈那双忧郁的眼睛了吗？当你生病时，你感受到妈妈那担心的心了吗？当你和妈妈拌嘴时，你知道妈

妈心里有多么难受吗？妈妈之所以对你要求越来越多越来越严，因为妈妈知道，你总有长大的一天，你总有独立飞翔之日，妈妈不能帮你一辈子，照顾你一辈子，人生的路需要你自己去走；因为妈妈知道，过分溺爱你，那是害了你，是妈妈的不幸，更是你今后人生的不幸。这就是成长，成长有痛苦，但更多的是快乐，请欣然接受吧！今天，也许你还不能理解，但总有一天，你能的。

总之，妈妈对你说的话还有很多、很多。薄薄的几页纸是无法表达妈妈对你的爱和对你的期望，你是妈妈的心肝宝贝，也是妈妈和全家人的希望，妈妈希望你健康、快乐成长中，自信、自强，做一个活泼、可爱、有思想、有理想、有道德的好孩子！

此致

敬礼

爱你的妈妈

亲爱的宝贝：

你马上就四周岁了，你肯定看不懂妈妈给你写的信，可妈妈还是要坚持给你写这封信，因为妈妈觉得做个女人真好！

妈妈有疼爱我的爸爸、妈妈，有时刻嚷着保护我的弟弟；妈妈度过快乐的童年和无忧的青少年时期，有着和同龄男性一样的受教育机会；妈妈能自由地选择我的工作和我爱的人，还遇到了你的爸爸！这一切的美好都是这个时代赋予我的，而你，将拥有更多的美好。

你看到妈妈开心就会开心，你也曾问我，“妈妈，难道你就没有不开心吗？”我的回答是“有过”，可在此时此刻我能想到的却都是美好。你说妈妈的心里有一张能过滤不开心的网，只把快乐存放，而妈妈想告诉你，是读书让我成为了一个豁达、有温度、会思考的人。

有人说，你上了那么多的

文 | 李楠

学，读了不少的书，可还不是在“山里”上班，做着平凡的工作，洗衣做饭，相夫教子？而我却想说，我们有着同样的工作环境，却有不一样的心境；有着同样的家庭，却有不一样的情调；有着同样的后代，却有不一样的素养。这一切思考与行动也都源自于我读过的书，而这些书就像我吃过的饭、喝过的汤，长成了我的身体，锤炼了我的气质。

你总是吵着嚷着让我给你讲故事，当你小小的手点着被猎人背走的小熊伤心地哭了，妈妈知道你读懂了小熊的恐惧和惊慌，并为其担忧；当你用小拳头愤怒地要打那个猎人，妈妈知道你小小的正义感正在爆发；你总是像个小大人一样，有模有样地给我讲故事，

时不时还蹦出“……而已”“波光粼粼……”都让我诧异，我在惊奇的同时也在想你定会爱上读书，爱上不一样的自己。

都说“书中自有颜如玉，书中自有黄金屋”，书无疑是我们的精神食粮，读书会让你在小小的地方领略大大的世界。宝贝，贪婪地读书吧，让你的心中生出一种向上的力量。你可以自由表达、欢笑、追求，你可以自由思考、质疑、反抗，做一个独一无二的你，可以平凡却不平庸！

最后妈妈想感谢你，感谢你在这么多的女性中选择了我做你的妈妈，感谢你每天都会告诉我“我爱你，妈妈”！

此致

敬礼

爱你的妈妈



汾河晚霞

吴杰 摄